

ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

Sábado 20 de Enero 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15. - Teléfono 169. - NUN. 361

AÑO III. - Redacción y Administración: Temprado, 11

Periódicos de diversas tendencias políticas denuncian propósitos de violencia en varios sectores

- Horas de responsabilidad -

No cabe duda que cada día que pasa van avanzando lentamente, pero con empuje arrollador, una oleada imponente de doctrina social pura y netamente cristiana. Las sublimes ideas de las Encíclicas, que hasta hace poco encontraban seria resistencia para penetrar en los corazones de los materializados de nuestras clases acomodadas y en los cerebros equivocados de los obreros, va rompiendo poco a poco la corteza de egoísmos de los unos y las tinieblas y utópicos errores de los otros.

El común castigo, que a ambas clases por distintos caminos ha inflingido la política funesta de dos años de gobierno sectario, ha contribuido eficazmente a que por fin tengan que volver los ojos al punto de donde jamás los debieron apartar: a las doctrinas y enseñanzas del Crucificado y de su Iglesia. Quizá Dios, que «sabe escribir derecho con renglones torcidos», permitió que cayera este azote sobre nuestra España, para que en los campos del dolor recogiéramos a tiempo las flores de un arrepentimiento sincero de nuestra pasada conducta.

Y si ello así fuera, si los pasados y tristes acontecimientos hubieran servido de violenta sacudida a los ricos y poderosos para hacerles caer en la cuenta de que han nacido y venido a este mundo para algo más que para disfrutar muellemente sus riquezas y gozar de los placeres de la vida; si el paso obligado y el hambre y la miseria, a que le han llevado los que se llamaban sus redentores, le hubieran enseñado al obrero que no es ese el camino y que sólo con la doctrina social cristiana podrá lograr el bienestar material y espiritual con que sueña, quizá fuera cosa de entonar el «Oh felix culpa» y bendecir la mano divina que nos ha enviado el castigo. Con razón hace pocos días decía Gil Robles estas sabias palabras: «Dios ha querido la revolución para que de sus ruinas saquemos una patria nueva, de manera que al cabo del tiempo no la conozcamos nosotros mismos y sintamos el orgullo de nuestra obra».

Y ciertamente que por todos los ámbitos de España cruza en estos momentos una ráfaga de anhelo de una mayor justicia social. De todas partes llegan a mis oídos voces que suenan a resurrección y esperanza. Son obreros, muchos obreros, innumerables obreros de Salamanca, de Valencia, de Granada, de Palencia, de Segovia, de todas partes, que no están dispuestos a seguir siendo víctimas de la tiranía socialista, si los que se llaman discípulos del Obrero de Nazaret acuden a organizarlos y ayudarlos en la empresa de su liberación.

El momento no puede ser más decisivo. Las Casas del Pueblo se están deshaciendo por sí solas; la voz de un solo propagandista podría en una semana disolver a placer las que quisiera, ya que los mismos obreros le ayudarían en la empresa y aún en algunos casos se han adelantado a su acción. Los obreros se encuentran en la calle, desorientados muchas veces y sin saber a dónde acudir. Sólo esperan como el paralítico del Evangelio el hombre que les ayude a salir de su postración, que les agrupe en organizaciones de hondo contenido social, para constituir una fuerza numerosa y compacta que les ponga a cubierto de los caciques socialistas, por un lado, y del egoísmo absorbente, por otro, de los que sólo les miran como elementos de

producción y no como hermanos en una misma fe y en un mismo bautismo.

La hora, pues, es crítica, y apremiante la necesidad de poner manos a la obra. La responsabilidad del momento es tremenda para las derechas españolas. Es preciso actuar, y actuar pronto y con decisión. Tal vez luego fuera demasiado tarde.

La fiera marxista, dolida del rudo golpe sufrido en las pasadas elecciones, se revuelve airada en locas convulsiones de rabia y despecho y trata de buscar apoyo en los que ayer fueron sus encarnizados enemigos. Vencido y sin esperanzas de reconquistar por vías legales el terreno perdido, amenaza con la violencia para imponerse por la fuerza. Esto indica que se le ha herido en lo vivo y nos da a entender dos cosas que deben servirnos de enseñanza. Una, que hemos acertado el cambio y que es preciso seguir adelante sin vacilaciones. Otra, que no debemos dormirmos ni estar desprevenidos, pues no se nos da tregua en la lucha; antes puede entrar en un período de virulencia al que es preciso hacer frente.

¿Cómo? Haciendo por el obrero lo que no ha hecho el socialismo. Haciéndole ver que donde el socialismo dice odio, el cristianismo dice amor; que donde aquél afirma guerra, el cristianismo ofrece paz; que cuando aquél ha acabado, en definitiva, por arrancar de la boca del obrero el pan de su cotidiano sustento, para más fácilmente arrojarle a la ventura de una revolución desesperada, ese mismo pan vuelve a sus labios, ofrecido, como en comunión santa, por las manos benditas de la Iglesia; que cuando el socialismo, todo materialismo y tinieblas, trata de encerrar el horizonte de la vida del trabajador entre las cuatro tablas de un ataúd, el cristianismo las abre con la resurrección a una vida más noble, llena de luz, de esperanza y de inmortalidad. En una palabra, que sólo en el seno de una sociedad cristiana y cristianamente organizada podrán hallar los obreros

«pan de trigo para el hambre de sus cuerpos,
pan de ideas para el hambre de sus almas».

Hay que poner, por tanto, manos a la obra. Hay que empezar sin tardanza una intensa campaña sindical, al calor de la reacción tanto patronal como obrera que ya se advierte y a la luz de las Encíclicas que nos marcan el camino con claridad meridiana. Es un imperativo de conciencia en las circunstancias actuales. Quien, por espíritu de temor o de cicatería, no sienta el deber de apoyarla con su colaboración, su desprendimiento o su influencia, será víctima de su propio pecado y tendrá que acusarse arrepentido ante Dios y ante sus conciudadanos de haber dejado incumplido uno de sus más sagrados deberes, como católico y como español, en los momentos presentes.

T. Muñoz Estévez

SE VENDE central eléctrica, con molino harinero y habitación para vivienda, huerta, chopera y frutales a dos kilómetros de Linars de Mora, y en la actualidad abasteciendo de luz al referido pueblo.

Para verla y tratar dirigirse a don Pedro Corélla, en Linars de Mora.

Y piden al Gobierno que preste atención a estos manejos revolucionarios

«Luz», llama la atención sobre manejos fascistas

Anuncia un golpe de mano de las fuerzas de choque

Y dice que después se ensayará la lucha de masas

Madrid.—Los periodistas preguntaron hoy al señor Gil Robles acerca de los propósitos de las juventudes socialistas de trasladarse a El Escorial el 8 de Abril próximo para coincidir en dicho punto con la concentración de Juventudes de Acción Popular anunciada para expresada fecha.

El señor Gil Robles contestó: —Si quieren gresca la tendrán pues estamos ya muy cansados de ser víctimas de sus caprichos.

UNA INFORMACION DE «LUZ»

Madrid.—El periódico «Luz» publica en su número de hoy una información acerca del fascismo en España.

Afirma que los fascistas están organizando la violencia contra la situación actual habiendo transmitido ya órdenes a las escuadras de choque para preparar un golpe de mano contra pueblos y ciudades.

Seguidamente se organizará la lucha de masas.

El citado periódico inserta el texto de algunas instrucciones sobre la forma de cubrir la retirada.

UNA NOTA DE LA FEDERACION DE SINDICATOS DE COMUNICACIONES

Madrid.—La Federación de Sindicatos de Comunicaciones ha facilitado una nota protestando de las manifestaciones hechas por los diputados radicales a la salida de una reunión de la minoría sobre la actitud de dichos sindicatos.

En la nota se niega que estas organizaciones se ingieran en asuntos

«Informaciones», afirma que socialistas y sindicalistas se están armando

Han comprado incluso ametralladoras y cañones

Y preparan un movimiento contra el actual Parlamento

Madrid.—El periódico «Informaciones» publica en su número de hoy un suelto tratando de la compra de armas que se está llevando a efecto por parte de las agrupaciones socialistas y sindicalistas.

Afirma que se han comprado incluso cañones y ametralladoras.

Refiere el citado periódico que en Barcelona se ha celebrado recientemente una reunión de la C. N. T. a la que han asistido enviados extraordinarios de la masonería internacional, entre ellos dos alemanes, a quienes se ha encargado la compra de armas.

Dice también el citado periódico que se ha tomado el acuerdo de que en la primera quincena de Febrero estable un amplio movimiento revolucionario que se dirigirá principalmente contra el Parlamento, declarándose la huelga general en Madrid y huelgas anárquicas en el resto de España.

Afirma que también está acordada la intensificación de la creación de milicias socialistas.

Añade que el partido socialista ha dado dos millones de pesetas para la compra de material de guerra.

Por último «Informaciones» llama la atención del Gobierno para que advierta la sinceridad de dicho periódico que siempre ha sido enemigo de cultivar los sensacionalismos.

de servicios y afirma que por el contrario los Sindicatos actúan dentro de las leyes.

Agrega la nota que los radicales, después de alentar la rebeldía de los funcionarios de correos y telegrafos durante las conspiraciones contra la Monarquía, solo defienden hoy a las agrupaciones de su partido tratando con ello de destruir las conquistas logradas por los sindicatos, pero sus treinta mil afiliados no lo consentirán

OPINIONES

Responsabilidades

En su periódico de Bilbao, Indalecio Prieto ha publicado un artículo, sobre las responsabilidades, en el que asegura que la falta de su exigencia, es el mayor fracaso de la República. Alude, además, a los dos años y pico en que ha sido ministro, y como no le duelen prendas, reconoce su parte de culpa en lo que supone incapacidad para liquidar un pasado histórico perjudicial para el país. Destila el gordo y frenético socialista, en tales conceptos, la manía persecutoria contra March.

Olvida Prieto, como todos los responsabilistas españoles, que para exigir responsabilidades efectivas a los hombres de una situación sobrepasada, se requieren dos circunstancias esenciales: la primera, es ser dueños del mando, controlar el aparato estatal, que es quien puede castigar a los responsables jurídicamente, después de averiguar discretamente sus errores y culpas. Y después, lograr por la propia conducta una superioridad ética y una eficiencia política, que rodee las funciones de los persecutores del halo espiritual que las masas humanas pretenden ver siempre en torno a sus conductores legítimos. Pero los chicos del bienio, ni fueron tan decentes que podían tratar implacablemente a los contaminados de la situación política y social liquidada, ni sus tareas fueron acompañadas por el éxito. Precisamente toda la alharaca formada por los gritos que daban, pidiendo responsabilidades, tenía como principal misión estratégica hacer olvidar sus fracasos, su rendimiento miserable a las tentaciones del encefalismo, su falta de acierto. No podían perseguir a nadie, porque era tanto como dar lugar a su propia persecución. De ahí que los más adecuados sea este blando lerruismo indulgente, que tras un azaroso caminar por vericuetos y trochas nada recomendables, ha logrado valorar en forma justa la correspondencia entre su impunidad y la indulgencia de los demás, de la que siempre vivió.

«Pero entre los principales deberes de los amos, el principal es dar a cada uno lo que es justo. Sabido es para fijar conforme a justicia el límite del salario, muchos se han de tener en consideración; pero, en general, deben acordarse los ricos y los amos que oprimen en provecho propio a los indigentes y menesterosos, que tomar ocasión de la pobreza ajena para mayores lucros, es contra derecho divino y humano».

(León XIII. «Rerum Novarum».)

TEMAS DEL DIA

Algo sobre régimen corporativo

Nos mueve a iniciar una serie de artículos sobre este tema, tan de actualidad hoy, que no más de dos días hace que dos grandes jefes de nación—Mussolini y Oliveira Salazar—han tratado públicamente de él, más un afán investigador y de propia afirmación de conceptos que un deseo divulgador, aunque uno y otro se completan y puedan rendir su natural objeto.

El corporativismo, es palabra que rueda en tertulias políticas, en despachos de estudiosos, en periódicos de una u otra tendencia, en todo lugar de pensamiento y meditación, para ser discutido, analizado su contenido ideológico y admirar o rechazar el concepto que encierra, con vehemencia pasional y ardiente. Porque a esta palabra se le está dando un sentido político que nunca tuvo, y se toman alrededor de ella actitudes de lucha, de las que no ha menester, porque la bondad o maldad de su concepto, en sí lo lleva y al público análisis se somete.

Decimos esto, porque las izquierdas combaten el corporativismo como nefasta y suprema aspiración de las dictaduras fascistas, y muchos de derechas también lo defienden, creyéndolo producto exclusivo de los regímenes totalitarios, tan de moda hoy. Y ni una ni otra posición es justa, porque el corporativismo y la aspiración organizadora que él supone, es anterior, en muchísimos años a Mussolini, y porque ha habido, en todo tiempo, y también antes de surgir el gran político italiano, políticos liberales que propugnaron por un régimen corporativo, como remedio a los males sociales de su época.

Lo que sí es el corporativismo, antídoto a la lucha de clases marxista, inhumana, irracional e injusta, pero al mismo tiempo tiene un sentido anticapitalista, porque va contra todo lo que el capitalismo tiene de inhumano, de bárbaro y de injusto. Acaso, el principal objeto y sentido del corporativismo, esté en su anticapitalismo, y más siendo aspiración de los tiempos actuales, que buscan remedio al tremendo daño que a la Humanidad ha hecho y está haciendo el capitalismo liberal, culpable de todos los males que hoy aquejan y preocupan al mundo entero.

Porque el liberalismo capitalista creó el concepto del trabajo-mercancía, es posible que se enfrenten en el mercado del trabajo las dos alas de la economía, o sean, el trabajo y el capital, y de estas posiciones surge la lucha a sangre y fuego, porque los unos defienden su pan, y los otros defienden unas ventajas económicas que creen poseer en justicia; y como consecuencia de ellas, la tendencia en unos y otros a destruirse, con la natural injusticia, porque es una verdad inmovible que no hay trabajo sin capital ni capital sin trabajo.

De esta verdad, precisamente deriva como consecuencia lógica el corporativismo, que en esquema, no es otra cosa que la organización del Estado a base de organismos profesionales, en los que se agrupan los hombres que aplican su actividad en la misma rama de la economía nacional, desde el modesto aprendiz, hasta el empingorotado director de la más importante fábrica o centro productor, todos bajo un sentido de igualdad, de armonía de intereses y de afán de mejoramiento social, y para que así sea, sobre ellos vigila el Estado, que impone en última instancia el punto de vista conveniente. Estos organismos profesionales, son las corporaciones, de las que son antecedente histórico aquellos gremios que murieron ante la avalancha enciclopedia y revolucionaria del siglo XVIII.

Es decir, con el corporativismo se tiende a una organización vertical de la sociedad que sustituya a la organización horizontal actual, de clases superpuestas, de estratos sociales, formados a base del poderío económico individual, y en cuya organización las capas inferiores soportan a las superiores, con todas las desventajas, y ninguno de los beneficios a que tienen derecho por su condición humana.

Eduardo Jiménez del Rey

Los concejales se «arrearan candela»

Mientras los niños enferman de frío

Madrid.—Hoy celebró sesión el Ayuntamiento de esta capital.

En ella se trató de las condiciones en que se encuentran los grupos escolares por falta de calefacción y de los niños alumnos de dichos grupos que han caído enfermos a causa del frío.

El señor Saborit declaró que a la Junta de Enseñanza le faltan asesores técnicos.

Elogió la gestión del obispo de Madrid-Alcalá.

El concejal señor Regúlez combatió la tendencia de los socialistas de construir grupos escolares lujosos y vistosos, pero faltos de «confort».

Desde la tribuna pública, uno de los concurrentes grita:

«¡Para nuestros hijos muertos de hambre!»

Se produce un formidable escándalo. El señor Saborit insulta al señor Regúlez. Las pasiones se encrespan y los concejales, saliendo de sus escaños, se colisionan. En el alboroto interviene la tribuna pública.

La Comisión de Responsabilidades

Un plazo de 6 días para estudiar los expedientes

Madrid.—En el Congreso se reunió hoy la Comisión de Responsabilidades bajo la presidencia del señor Casanueva.

La reunión duró tres horas. El señor Casanueva, al salir dijo a los periodistas que el representante de los socialistas en el seno de la Comisión había propuesto la fijación de un plazo de cinco días, para el estudio de todos los expedientes.

Esta proposición la apoyaron la Esquerra y los socialistas.

La Comisión acordó fijar un plazo de seis días.

Volverá a reunirse el miércoles próximo.

El proponente señor Ramos Acosta, intentó retirarse de la Comisión de Responsabilidades pero luego desistió de hacerlo.

Restablecida la calma, los concejales continuaron discutiendo el asunto de la falta de calefacción en los grupos escolares, levantándose la sesión sin que se llegara a tomar acuerdos.

DEL DIA

ECOS DE SOCIEDAD

De la vida local y provincial

TERUEL PIDE CUARTEL

Tal es la nota del día. Nuestras autoridades locales reunieron como fuerzas vivas de la población y acordaron interesar la construcción de un cuartel donde pueda alojarse un batallón de ametralladoras.

El momento no puede ser más oportuno para conseguirlo. Así pues, ¿por qué no vamos a conseguir la vuelta de la guarnición a Teruel, y con ello una importante arteria para la vida local?

Claro está que no tenemos cuartel: sin cuartel no es posible traer tropa; eso es cierto.

Antes, oyendo hablar de nuestro Cuartel de Carmelitas, nos hacíamos castillos en el aire ante la afirmación de que ese edificio era una joya para los soldados.

Ahora opina nos todo lo contrario. Con la venida de los soldados que accidentalmente hay en esta ciudad nos entraron deseos de ver el cuartel que en Valencia tienen.

Y cual lo pensamos hicimos. Llegamos allí. El dignísimo señor comandante nos enseñó todo el edificio y en el curso de esta «correría» escuchamos decir a nuestro amable guía que en Teruel tenemos un cuartel del tiempo de Mari Castaña y nos parecía poder albergar en él a unos cientos de hombres que hoy día necesitan sus cuartos de aseo, bibliotecas, en fin, múltiples cosas modernas que antiguamente eran desconocidas.

Y la verdad es esa. Vimos los amplísimos y ventilados dormitorios con sus somniers, la casa del soldado con libros, radio, cine, y muchas atracciones más; los cuartos de baño y duchas; gimnasio, bibliotecas, comedores hermosos; en fin, un edificio donde cabe medio Teruel.

Y eso es, hoy día, lo que se necesita para constituir en cuartel un edificio. Y para construir ese edificio hay que invertir tres millones de pesetas.

Por eso vimos bien claramente el error en que permanecíamos creyendo que en el Cuartel de Carmelitas puede haber un batallón.

Visto aquel cuartel, también nos damos cuenta del espíritu que tiene estos soldados que dejando un edificio como aquel se ven hoy mal y de mala manera en nuestra ciudad.

Hace falta construir ese cuartel y, como decimos, ahora como nunca es llegado el momento de construirlo.

Teruel necesita vida. Necesitamos tener tropa en bien del Comercio, por la alegría que supone y por la seguridad misma, pues no hay que olvidar la situación topográfica de esta provincia.

Escribiendo estas líneas, por nuestra imaginación van desfilando las numerosísimas habitaciones de los amplios pabellones de ese cuartel, que no enumeramos en honor a la brevedad, y la alegría que da ver el desfile de la tropa al son de una marcha militar.

Hay que insistir. Mejor dicho, hay que saber aprovecharse de las circunstancias. Y las circunstancias no son favorables; por la creación de esos tres batallones de ametralladoras.

¡Animo!

El del 7

7.º Tercio de la Guardia civil

Comandancia de Teruel

ANUNCIO

El día 22 del actual, a las doce horas, se procederá en la Casa-cuartel que ocupa la fuerza de esta Comandancia, a la venta en pública subasta de un caballo de desecho.

Lo que se hace público para conocimiento de los licitadores que deseen concurrir al acto, que será público y oral, por pujas a la llana.

Teruel, 18 de Enero de 1934.—El primer jefe.

ANUNCIE USTED EN ACCION

VIAJEROS

Llegaron: De Alcañiz, don Gabriel Roca, ingeniero del ferrocarril Teruel-Alcañiz.

De Valencia, don Rafael Alonso de Medina.

De Madrid, don Adolfo Bujarrabal, ayudante de Obras públicas.

De Alcañiz, don Julio Galán, acreditado comerciante de dicha plaza y muy estimado amigo nuestro.

De Manzanera, don Francisco Maicas, hijo de nuestro buen amigo don Luis.

De Zaragoza, don Francisco Hernández, inspector de «Victoria Ajuria».

Marcharon: A Valencia, en unión de su monísima hija Asunción, doña Agustina Vela, esposa de nuestro distinguido amigo don Alfonso Pérez.

A Barcelona, el joven don Luis Corbalán.

A la ciudad del Turia, don José Gracia, ayudante de Obras públicas.

Sobre las declaraciones de trigos

El Ministerio de Agricultura publica en la «Gaceta» llegada ayer a Teruel una orden relacionada sobre la presentación de las declaraciones juradas de existencias de trigos.

En consecuencia, todos los agricultores que con arreglo a lo dispuesto prorrogando el plazo de presentación de las declaraciones juradas de existencias de trigo, no las hubieren entregado a su debido tiempo en las alcaldías respectivas, quedan exentos de las sanciones que las expresadas disposiciones establecen, siempre que lo hagan hasta el 31 del corriente mes de Enero.

Los agricultores que ya la tengan prestada dicha declaración jurada de existencias, solamente vendrán obligados a presentar, dentro de la misma fecha de 31 de Enero actual, relación de la cantidad de trigo que posean en el momento de efectuar esta segunda declaración.

Todos los fabricantes de harinas vendrán obligados a presentar las declaraciones antes del 31 de Enero en los Ayuntamientos respectivos, declaración jurada de existencia.

Los comerciantes también presentarán las declaraciones.

Ayuntamiento de Celadas

SE NECESITA un molino de viento en condiciones para funcionar y extraer agua. Ofertas a la Alcaldía de Celadas (Teruel).

SECRETARIADO

Bloque Agrario Turolense

SECRETARIADO

La Comisión Organizadora participa a los labradores que en las oficinas del Bloque funciona el SECRETARIADO AGRARIO a cargo de elementos técnicos especializados

Reforma Agraria.—Revisión de Rentas.—Organización Agraria.—Constitución de Asociaciones de propietarios, Arrendatarios y Obreros agrícolas.—Rescate de bienes comunales.—Alojamientos.—Fronteras municipales.—Legislación del trabajo en el campo.—Intensificación de cultivos.—Consultas.—Informes y reclamaciones en centros oficiales en cuestiones relacionadas con la Agricultura

Servicio gratuito para los afiliados al Bloque Agrario Turolense

Oficinas del Secretariado: Temprado, 11.—TERUEL.—Apartado núm. 25

DEPORTES

FUTBOL

Parece ser que el Júpiter ha decidido retirarse de la Liga. Porque no «ligará» mucho, será la retirada.

Pentland y Elicegui están asediados por el Madrid, que quiere llevárselos.

Y a Ciriaco lo desea el Atlético de Bilbao. ¿Habrá acuerdo?

TENNIS

Con gran éxito debutó en Las Palmas Flaquer. Derrotó a uno de sus contrarios por 6-0 y a otros dos por 6-1.

En Nueva York, ante 16.000 espectadores se celebró un partido de tenis entre los profesionales Tilden y Vines, venciendo aquél por 8-6, 6-3 y 6-2.

En dobles, Vines y Richards derrotaron a Tilden y Hunter por 6-1 y 6-0.

BOXEO

Como Johnny Risko ha vencido en Miami, por puntos, a Jim Maloney, próximamente tendrá que luchar contra Mickey Walker.

CICLISMO

Vicente Trueba y Jiacobbe han llegado a Buenos Aires para tomar parte, como ya anunciamos, en varias pruebas organizadas por el Sta-

Hoy, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar, como de costumbre, la clase de religión para socios activos y aspirantes.

Mañana, domingo, a las once, se celebrará Junta general reglamentaria con objeto de proceder a la aprobación de cuentas y renovación de cargos directivos.

De no asistir número suficiente de socios, será media hora más tarde, en segunda convocatoria.

A las siete de la tarde se proyectará mañana la interesante película «El huracán de las montañas» y una divertida cinta cómica.

A las cuatro y media tendrá lugar la función para los niños de la catequesis.

Se pone en conocimiento de los socios que el despacho de localidades estará abierto de once a una de la mañana y de cinco a siete de la tarde. Las localidades de los abonados se reservarán hasta las doce, pasada esa hora se pondrán a la venta.

La última prueba será el día 4 y el 6 embarcará para España de regreso.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

En competencia con ciclistas argentinos, uruguayos y chilenos.

La última prueba será el día 4 y el 6 embarcará para España de regreso.

La última prueba será el día 4 y el 6 embarcará para España de regreso.

La última prueba será el día 4 y el 6 embarcará para España de regreso.

La última prueba será el día 4 y el 6 embarcará para España de regreso.

La última prueba será el día 4 y el 6 embarcará para España de regreso.

La última prueba será el día 4 y el 6 embarcará para España de regreso.

La última prueba será el día 4 y el 6 embarcará para España de regreso.

La última prueba será el día 4 y el 6 embarcará para España de regreso.

La última prueba será el día 4 y el 6 embarcará para España de regreso.

La última prueba será el día 4 y el 6 embarcará para España de regreso.

La última prueba será el día 4 y el 6 embarcará para España de regreso.

La última prueba será el día 4 y el 6 embarcará para España de regreso.

La última prueba será el día 4 y el 6 embarcará para España de regreso.

La última prueba será el día 4 y el 6 embarcará para España de regreso.

La última prueba será el día 4 y el 6 embarcará para España de regreso.

La última prueba será el día 4 y el 6 embarcará para España de regreso.

La última prueba será el día 4 y el 6 embarcará para España de regreso.

La última prueba será el día 4 y el 6 embarcará para España de regreso.

La última prueba será el día 4 y el 6 embarcará para España de regreso.

La última prueba será el día 4 y el 6 embarcará para España de regreso.

La última prueba será el día 4 y el 6 embarcará para España de regreso.

Juven'ud Católica Ecos taurinos

Eduardo Pagés está organizando las corridas de verano para San Sebastián.

Serán ocho, amén de la Prensa y alguna otra más.

La empresa de Marsella ha contratado a Vicente Barrera, Fernando Domínguez y Maravilla para dos corridas.

Ahora está en tratos con La Serna, Ortega y Marcial. Vaya terna.

Ya está el cartel de la corrida de la Magdalena en Castellón. Barrera, Torres y La Serna despacharán toros de Sotomayor.

En Méjico, el 28 del actual se celebra la corrida de la «Oreja de Oro».

Habrán ocho reses de La Laguna para Armillita-chico, Balderas, Solórzano y Ortega.

El día 11 de Febrero abrirá sus puertas la Monumental de Barcelona con una novillada de la viuda de Soer, para Félix Almagro, Varelito II y Revertito.

Durante todo Febrero seguirá cultivando los espectáculos de segundo y el 11 de Marzo comenzarán las corridas de toros, a base de Barrera y La Serna.

Zoquettillo

Viajero que sufre un ataque

En el tren correo de Valencia, anoche llegó a Teruel un viajero en grave estado de salud.

Reconocido por el doctor don Amador Moreno, se vió sufrir un ataque epiléptico y que era propenso a ellos.

Registrado, por sus documentos se supo que el enfermo se llama José Campos Marqués, de 27 años de edad, casado, natural de Barcelona.

Una vez atendido por dicho médico, en una camilla fué conducido al Hospital provincial.

Se vende

la casa número 11 de la calle de Saveriano Doporto, de esta ciudad. Informarán en la misma.

Academia turolense

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer visitaron a la primera autoridad civil de la provincia los señores siguientes:

Don Miguel Giménez, de Valencia; señor cura párroco de Ababuj, don Miguel Rojo, canónigo; señor alcalde de Beceite; Comisión de dependientes de pescado; señores jefe de la Prisión y teniente coronel de la Guardia civil.

Don Ernesto Calderón, secretario de este Gobierno civil, ha sido nombrado para ocupar igual cargo en Avila.

Para cubrir la vacante del señor Calderón ha sido designado el secretario del Gobierno civil de Badajoz, don Angel Buceta Reguera.

AYUNTAMIENTO

Anoche celebró sesión la Comisión de Hacienda.

Informó diversos asuntos que debían pasar a la sesión del próximo lunes.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Defunciones. — Bruno Navarrete Aldana, de un año de edad, a consecuencia de broncopneumonia. — Barrio del Molino.

Joaquín Toribio García, de 54 años, casado; schok.—Hospital provincial.

DIPUTACION

Esta noche celebrará sesión ordinaria la Corporación provincial.

Por el concepto de aportación forzosa, el Municipio de Huesa del Común ingresó ayer mañana en arcas provinciales la cantidad de pesetas 492'74.

De la provincia

Frías

DOS HERIDOS

Sobre las quince horas del pasado día 16 ocurrió en esta localidad un lamentable suceso que ha causado verdadero sentimiento por la forma en que se ha realizado y las personas que en él actuaron.

En la partida «Tierras Coloradas», término municipal de esta villa y demarcación de Terriente, el vecino del mismo Joaquín Toribio García, de 54 años de edad, casado, encontrábase cargando una carga de leña.

En esto llegó el peón guarda forestal Agustín Alguacil López, de 52 años de edad, casado, quien amonestó al Joaquín por haber cometido dicha leña.

Este dejó en tierra la leña y se dirigió hacia el guarda en actitud provocadora, quien se vió precisado a amenazarle, más Joaquín, desoyendo las advertencias del guarda para que depusiese su actitud, se abalanzó sobre él.

Entonces el guarda hizo uso de la carabina cuando ya había recibido un golpe de hacha.

Resultaron gravemente herido el Joaquín y con dos heridas de pronóstico leve, una en la región occipital y otra con fractura del cuarto metacarpiano el guarda.

Joaquín Toribio fué conducido a Teruel, donde falleció.

Como decimos, el hecho ha causado verdadero sentimiento ya que los protagonistas del mismo eran muy conocidos.

Albalate

POR MATAR UNA PALOMA

A las doce del día se oyó en esta localidad una detonación que resultó ser ocasionada por un disparo que desde su casa hizo Rafael Aranda contra una paloma que había en el tejado de su convecino Justo Montañés, la cual quedó muerta.

La Benemérita decomisó la escopeta y denunció al cazador.

SKF advertisement for bearings and machinery. Includes text: 'EXCLUSIVA DE LOS COJINETES DE RODILLOS YA BOLAS (STOCK PERMANENTE) PARA Automóviles Camiones Motos Y Maquinaria en general Grandes descuentos SUCURSALES: C. BLASCO, 4 TELEFONO 64 - ALCAÑIZ GRAN VIA MARQUES DEL TURIA, 36 - TEL. 15225 VALENCIA'

Large advertisement for the Agrarian Bloc of Teruel. Includes text: 'Bloque Agrario Turolense SECRETARIADO La Comisión Organizadora participa a los labradores que en las oficinas del Bloque funciona el SECRETARIADO AGRARIO a cargo de elementos técnicos especializados'

Vertical text on the right edge of the page, including 'Termin', 'El Go', 'Las ges', 'Madr', 'la tarde', 'Presi', 'Desar', 'bunas.', 'En el', 'nistro d', 'Apro', 'terior se', 'La pri', 'consum', 'guntas ó', 'El señ', 'bierno q', 'taciones', 'El señ', 'el Gobie', 'traer a l', 'reforma', 'puede pr', 'la fecha', 'Afirm', 'Comisio', 'ciones p', 'tando en', 'Parlame', 'más. Se', 'eleccion', 'minar si', 'del país', 'rechas.', 'Al tern', 'pregunta', 'que deja', 'siones. L', 'los taqu', 'velones.', 'parada la', 'Sigue', 'los suces', 'dos en D', 'El seño', 'Insiste', 'adujo en', 'Dice a', 'nes tant', 'están pre', 'Rectific', 'res Zanc', 'no.)', 'El señ', 'frecuenci', 'dice:', '—Rueg', 'rrumpa p', 'darle algu', '(Protest', 'El preside', 'diputados', 'que se cal', 'El seño', 'la sesión', 'concede l', 'dole:', '—Ha lle', 'mín.', '(Risas).', 'El seño', 'Cámara p', 'sión de ha', 'torera el F', 'Añade q', 'ma en qu', 'del genera', 'Dice qu', 'Sanjurjo r', 'sino del m', '(Protest', 'socialistas', 'El seño', 'fiende a lo', 'Se levan', 'la Govern', 'que hace e', 'Insiste', 'que el Gol', 'Barrios, a', 'narios de', 'plo con su', 'Encarece', 'velar por', 'pública.', 'Se da po', 'ción y se l'

El señor Alba anuncia que el martes se discutirá en la Cámara el acta del señor Calvo Sotelo

Termina la interpelación sobre los sucesos de Diciembre

El Gobierno presentará a la Cámara la reforma de la Ley Municipal

Las gestoras reflejarán en esencia el espíritu del Parlamento

Madrid.—A las cuatro y media de la tarde se abre la sesión de la Cámara.

Preside el señor Alba. Desanimación en escaños y tribunas.

En el banco azul se sienta el ministro de Marina señor Roca.

Aprobada el acta de la sesión anterior se entra en el orden día.

La primera parte de la sesión se consume en turno de ruegos y preguntas de escaso interés.

El señor Saborit pregunta al Gobierno que va a pasar con las Diputaciones provinciales.

El señor Lerroux le contesta que el Gobierno tiene el propósito de traer a la Cámara un proyecto para reformar la Ley Municipal, pero no puede prometer nada en cuanto a la fecha de su presentación.

Afirma que la renovación de las Comisiones gestoras de las Diputaciones provinciales se hará respetando en esencia la constitución del Parlamento. Luego vendrá lo demás. Seguidamente se harán las elecciones que servirá para determinar si la orientación de la opinión del país es de izquierdas o de derechas.

Al terminar el turno de ruegos y preguntas se produce un apogón que deja a oscuras el salón de sesiones. La mesa presidencial y la de los taquígrafos se alumbran con velones. Posteriormente queda reparada la avería y continúa la sesión.

Sigue la interpelación acerca de los sucesos revolucionarios registrados en Diciembre último.

El señor Vidarte rectifica. Insiste en los argumentos que adujo en su primera intervención.

Dice a Martínez Barrios que quienes tanto le aplaudieron anteaayer están preparando otro 10 de Agosto.

Rectifican seguidamente los señores Zancajo, Casas y Alonso (Bruno.)

El señor Comín interrumpe con frecuencia a Bruno Alonso, y éste le dice:

—Ruego a su señoría no me interrumpa porque va a tener que cuidarle algún día.

(Protestas en los tradieionalistas. El presidente de la Cámara y varios diputados convencen a Comín para que se calle.)

El señor Casanueva que preside la sesión, pasado algún tiempo, concede la palabra a Comín diciéndole:

—Ha llegado la hora, señor Comín.

(Risas). El señor Comín pide perdón a la Cámara por haber dicho en la sesión de haber que él se saltaba a la torera el Reglamento.

Añade que él protestaba de la forma en que el señor Prieto hablaba del general Sanjurjo.

Dice que el indulto concedido a Sanjurjo no fué obra de la piedad sino del miedo.

(Protestas en los escaños de los socialistas.)

El señor Fernández Mateos defiende a los patronos de Bujalance. Se levanta a hablar el ministro de la Gobernación, señor Rico Abello, que hace el resumen del debate.

Insiste una vez más en afirmar que el Gobierno del señor Martínez Barrios, ante los sucesos revolucionarios de Diciembre último, cumplió con su deber.

Encarece a todos la necesidad de velar por el prestigio de la fuerza pública.

Se da por terminada la interpelación y se levanta la sesión.

Ha sido retirada la proposición pidiendo la destitución de Albornoz

Lerroux dice que en estos días quedará planteada la crisis parcial

Se ofrece a Rico Abello la Alta Comisaría de España en Marruecos

Madrid.—A las diez de la mañana quedó reunido en la Presidencia el Consejo de ministros.

La reunión terminó a las dos de la tarde.

Al salir el señor Lerroux de la Presidencia anunció a los periodistas que en estos días quedará planteada la crisis parcial por la salida del señor Rico Abello del Ministerio de la Gobernación.

El Ministro de Agricultura Cirilo del Río dijo que el decreto aprobado en Consejo, fijando las normas para la producción de trigo y harinas se encamina a evitar la subida del precio del pan en Madrid.

Se elevará el precio del pan de lujo, pero se creará una clase más basta de pan.

Añadió el señor Del Río que en el Consejo no se trató ni de la amnistía ni del asunto referente a la capacidad del señor Calvo Sotelo.

NOTA OFICIOSA

Madrid.—Terminado el Consejo de ministros se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

Presidencia.—Prestación de un proyecto de Ley reorganizando el cuerpo de porteros de Ministerios civiles.

Encargando interinamente de la alta Comisaría de España en Marruecos, al general Gómez Morato.

Dictando normas sobre el personal del Patronato de los bienes de los jesuitas.

Estado.—Nombrando para las legaciones de España en Berna y Estocolmo a los señores López Olivan y Fisconish respectivamente.

Hacienda.—Se aprobó la distribución de fondos para este mes.

Guerra.—Concediendo el ascenso a general honorario al interventor retirado don Félix Martínez.

Trabajo.—Proyecto de Ley derogando el decreto de 23 de Agosto del año 1932 por el que se privaba a las empresas del derecho de optar en los Jurados mixtos.

Nombrando asesor de seguros a don José García.

Agricultura.—Reglamentando el precio de las harinas y del pan.

Decreto para fomentar el cultivo algodonero en Andalucía.

Industria y Comercio.—Se acordó la asistencia de España a la Exposición de Artes Industriales de Berna.

REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA

Madrid.—La minoría socialista se reunió hoy para estudiar el proyecto de Estatuto Vasco y las protestas elevadas por la provincia de Alava.

Se acordó pedir a los Ayuntamientos alaveses que digan concretamente cuales son sus aspiraciones.

MANIFESTACIONES DE AZPEITIA

Madrid.—El diputado por Zaragoza, señor Azpeitia ha, manifestado que no se permitirá la discusión de la proposición presentada a la Cámara por los diputados monárquicos pidiendo que se destituya al señor Albornoz de la presidencia del Tribunal de Garantías Constitucionales, por motivos de delicadeza.

REGRESO DEL SEÑOR BADIA

Madrid.—El señor Badia regresó hoy de París.

En los pasillos del Congreso dijo a los periodistas que viene a cambiar impresiones con el Gobierno a cerca de los tratados comerciales con Francia, pues en estos momentos considera preciso conocer el criterio del Gobierno español.

EL PROYECTO DE HABERES DEL CLERO

Madrid.—El ministro de Justicia asistió hoy a la reunión de la minoría radical para informar sobre el proyecto de haberes del Clero.

Se sabe que los elementos derechistas han solicitado que se amplíen las concesiones.

EL PARO OBRERO EN EL CAMPO

Madrid.—El ministro de Agricultura, ha manifestado que el paro obrero campesino se resolverá impulsando la repoblación forestal y estableciendo préstamos a largo plazo para transformar las plantaciones en cultivos.

EL MINISTRO DE JUSTICIA PIDE QUE SE SUSPENDA LA PROPOSICION

Madrid.—El ministro de Justicia, señor Alvarez Valdés, rogó hoy al conde de Valledano, primer firmante de la proposición presentada al Parlamento pidiendo la destitución de Albornoz, que la suspenda hasta que termine de incoarse el expediente iniciado a consecuencia de la interpelación del señor Azpeitia sobre las jubilaciones forzosas de magistrados, fiscales y jueces y se sepa si el señor Albornoz ha incurrido o no en responsabilidades.

¿RICO ABELLO ALTO COMISARIO?

Madrid.—Se sabe que el Gobierno ha indicado al señor Rico Abello, que acepte la Alta Comisaría de España en Marruecos.

El actual ministro de la Gobernación se resiste a aceptar el ofrecimiento.

Esto no obstante existen grandes probabilidades de que se decida a desempeñar dicho cargo.

EL PRECIO DE LA HARINA Y EL DEL PAN

Madrid.—El decreto probado hoy en Consejo para regularizar los precios de la harina y pan, crea unas juntas provinciales encargadas de fijar dichos precios en cada caso.

Sin embargo no se autorizará en ningún caso el aumento del precio del pan, sin la previa consulta al Ministerio.

NOTICIA DESMENTIDA

Madrid.—Juan Antonio Primo de Rivera ha manifestado que es absolutamente falso que el motivo de su viaje a Berlín sea la celebración de una conferencia con Hitler.

Mi próximo viaje a la capital de Alemania—ha dicho—tiene por objeto exclusivo estudiar y conocer el régimen nacional-socialista.

De todas formas no rechaza la posibilidad de ser recibido por Hitler, lo que sería considerado por mí como un honor.

La situación en Cuba sigue siendo confusa

Mendieta anuncia la concesión de una amnistía

Ha fracasado totalmente la revolución en Portugal

Liboa.—Reina tranquilidad en la capital.

Un grupo de revolucionarios apedró el rápido de Oporto, hiriendo a un súbdito italiano.

El guardafrenos herido ayer se ha agravado. Se teme que fallezca.

El ministro del Interior ha manifestado que el movimiento ha fracasado en todo el país.

Tendía principalmente a sembrar la alarma y el terror en el pueblo.

Era una copia del último movimiento revolucionario registrado en España.

El presidente Carmona se ha interesado por los heridos.

LA SITUACION EN CUBA

Habana.—La situación sigue siendo confusa.

Se dice que Mendieta prepara una amnistía de la que estarán solamente excluidos los elementos machadistas.

También se propone el presidente dictar un decreto aboliendo la pena de muerte.

Otro de los proyectos de Mendieta es la constitución de un organismo legislativo integrado por setenta miembros. En él estarán representados los partidos políticos, el capital y el trabajo.

En diversos lugares de la población ha sido tiroteada la fuerza pública desde las casas.

Los comunistas atacan a Mendieta, del que dicen que es un mero instrumento del imperialismo yanqui.

MUEVA DECLARACION DE BONNAURE

Bayona.—El juez interrogó nuevamente al diputado Bonnaure, al que significó la acusación que sobre él pesaba.

Bonnaure salió por la noche para París, acompañado de dos policías.

EL CULTIVO DEL ALGODON

Madrid.—Otro de los decretos aprobados en el Consejo de Ministros, celebrado esta mañana, determina la supresión de la subvención de tres millones de pesetas a los cultivadores de algodón.

En su lugar se concederán premios a los productores y se les facilitarán además las semillas necesarias para el cultivo.

EL ACTA DE CALVO SOTELO

Madrid.—El señor Alba ha anunciado esta noche, al recibir en su despacho a los periodistas una vez terminada la sesión de la Cámara, que en la sesión del martes próximo se discutirá el acta del señor Calvo Sotelo.

Añadió que estaba muy agradecido a los diputados monárquicos, que han accedido a retirar la proposición presentada a la Cámara pidiendo la destitución del señor Albornoz de la presidencia del Tribunal de Garantías Constitucionales.

CAUSA POR LOS SUCEOS DE AGOSTO EN SEVILLA

Madrid.—Ante el Supremo se verá el próximo lunes la causa instruida con motivo de los sucesos del 10 de Agosto de 1932 en Sevilla.

Juez especial para entender en los sucesos de Bujalance

Los extremistas promueven alborotos para impedir que hable García Sanchiz

Y éste suspende la charla que tenía anunciada en Bilbao

Bilbao.—A las cuatro de la tarde, grupos de extremistas recorrieron la ciudad obligando a cerrar los comercios.

En las inmediaciones del Teatro de los Campos Eliseos, donde debía dar una de sus «charlas» Federico García Sanchiz poco después, se estacionaron nutridos grupos de extremistas dispuestos a promover alborotos.

Tuvieron que intervenir los guardias para despejar aquellos lugares.

En vista de ello García Sanchiz suspendió el acto.

Esto no obstante los alborotadores continuaron su labor provocando gran efervescencia.

Se registraron tiroteos en algunas calles de la capital.

No ha habido víctimas.

PIDEN LA DESTITUCION DE BADIA

San Sebastián.—Como protesta por la disposición que autoriza el envío directo a Madrid de los paquetes postales procedentes de Francia, se ha declarado en Irún la huelga general de 48 horas.

El Ayuntamiento ha presenciado la dimisión colectiva.

Las fuerzas vivas piden la destitución del señor Badia presidente de la Comisión que el Gobierno ha enviado a Francia para establecer negociaciones comerciales.

ENTIERRO DE MARTIN NEZ BAÑOS

Cádiz.—Hoy se efectuó el entierro del teniente coronel señor Martínez Baños fallecido ayer en el Castillo de Santa Catalina.

Al acto asistió muchísimo público. Las autoridades militares no permitieron la entrada del clero en el castillo.

Tampoco se autorizó a la comitiva desfilar por las calles céntricas de la capital.

Se recibieron muchas coronas entre ellas una de los tradicionalistas, otra de los deportados a Villa Cisneros y otra del general Sanjurjo.

GUARDIAS INDISCIPLINADOS

Barcelona.—Han ingresado en el castillo de Montjuich diez guardias de Asalto, castigados por haber cometido actos de indisciplina.

UN DESCUBRIMIENTO

Santander.—Ayer llegó a Santander, de paso para San Sebastián, el primer bloque de mármol negro, cuya cantera ha sido descubierta en

Valdeguna, por el capataz cantero Celestino Pérez.

El yacimiento es riquísimo, tanto por su cantidad como por la calidad de la piedra hallada, que es finísima y de una riqueza extraordinaria.

El primer bloque ha sido vendido a San Sebastián en 11.000 pesetas.

Estos yacimientos de mármol negro son muy escasos.

REVOLUCIONARIOS FUGITIVOS

León.—La policía ha sabido que 20 sindicalistas que tomaron parte en los sucesos de Diciembre en la cuenca minera de esta provincia y que fracasado el movimiento se dieron a la fuga, se encuentran merodeando por los pueblos situados a orillas del río Ibia.

PROTESTA ESCOLAR POR LA AGRESION A UN ESTUDIANTE

Zaragoza.—Como protesta de la agresión de que ayer fué víctima el estudiante Manuel Vaseigas, hoy han declarado los escolares la huelga general.

Un grupo de estudiantes visitó al gobernador civil para hacerle presente la protesta de sus compañeros.

JUEZ ESPECIAL A BUJALANCE

Córdoba.—Ha marchado a Bujalance, nombrado juez especial para practicar actuaciones con motivo de los sucesos ocurridos en Diciembre último, el magistrado don Antonio Rueda.

Este nombramiento está relacionado con la interpelación parlamentaria sobre la intentona anarco-sindicalista.

MOLES SE DESPIDE DE TETUAN

Tetuán.—El señor Moles ha publicado una nota despidiéndose de la población al cesar en sus funciones de alto comisario de España en Marruecos.

Confirma el señor Moles en la citada nota que su dimisión obedece a haber sido rechazados por el Gobierno los planes que presentó para atender a las necesidades de la zona.

HERIDOS AL ESTALLAR UNA BOMBA

Valencia.—En la zona del puerto, tres muchachos hermanos encontraron una bomba.

El artefacto hizo explosión, hiriendo gravemente a los tres pequeños.

Cafés tostados
BEJARANO

CLASES Y PRECIO COMO NINGUNA CASA

PRECIOS ESPECIALES PARA COMERCIANTES, CAFES Y BARES

Plaza de Carlos Castel, 4.-TERUEL

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	82 grados
Mínima	68'1
Presión atmosférica	689'1
Dirección del viento	N
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	64
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Del derecho al trabajo

- Nuestra opinión -

A nuestro anterior artículo con el título «El derecho al trabajo», se han opuesto algunos reparos que vamos a intentar desvanecer.

¿Quién dará trabajo a los médicos? Tendrán que enfermar periódicamente los individuos o inventar pleitos para que unos y otros tengan ocupación constante, se nos dice.

Esta observación, afirma el padre Ibeas, solo se le ocurre, en estos tiempos a un intelectual de la época terciaria.

En Enero de 1930, escribiendo acerca del exceso de profesionales, propugnamos la solución que acaba de adoptar Alemania, fijando el número de universitarios. Una discreta reducción de alumnos, en los centros docentes de nuestra Patria, decíamos, puede solucionar el problema.

¿Acaso admite el Estado más oficiales que los necesarios para mandar el ejército?

¿Por qué ha de autarizar más abogados o médicos que los necesarios para satisfacer las exigencias nacionales?

Se dirá que con esta limitación se cercena la libertad de los ciudadanos.

No lo negamos, pero, añadimos que esa limitación de las libertades individuales, es fundamental y básica para la conveniencia social. Los hombres viven en sociedad, a base de propios renunciamentos, porque la libertad de uno termina donde empieza el derecho del otro.

Vais por la calle, y, usando de vuestra libertad camináis por la izquierda, y al encontrarnos con otro ciudadano que marcha en dirección contraria y, por tanto, anda por su derecha, le cedéis el paso, cercenando vuestra libertad. De no ser así de obstinaros en seguir por la izquierda, atropellarías el derecho de aquel, que, según la costumbre establecida, sigue legítimamente por el lado que le corresponde.

Os sentáis en un tranvía, y, aunque otro viajero posea un billete idéntico al vuestro, no podrá exigir que le cedáis el asiento, y, restringe su libertad, por respeto al derecho que os da el asiento, el haberlo ocupado antes que otro.

Elevevos estos sencillos ejemplos al orden colectivo y nos percataremos de que un ciudadano tiene libertad de elegir profesión mientras no perjudique a la colectividad.

El refrán: «La corrupción de lo mejor es origen a lo peor», puede aplicarse adecuadamente a las profesiones liberales, porque con ser tan útiles a los médicos para defender la salud y los abogados que auxilian a la justicia, por no mentar otras carreras, acaso no exista nada peor que un médico sin clientes y un

abogado sin pleitos que tengan que vivir de sus profesiones, ya que, acuciados por la necesidad, quizás hayan de seguir procedimientos poco honrosos y nada útiles, cuando no perjudiciales, para los individuos y la colectividad.

No es difícil encontrar entre los que enmarañan y envenenan la política, convirtiéndola en un modo de vivir, muchos hombres de carrera, fracasados con el ejercicio de sus profesiones.

Podrán haber sido buenos agricultores, excelentes artesanos o concienzudos industriales, más, por el afán de ostentar un título universitario, adquirieron prevalidos de la extraordinaria facilidad concedida por los Poderes públicos, que han trocado nuestros centros docentes en poco menos que fábricas de títulos académicos y al fracasar en sus profesiones se lanzaron al campo político, como plaga asoladora.

¿Quién está obligado a ponderar el perjuicio que causa el excesivo número de profesiones? El representante de la colectividad: el Estado. Por tanto a este incumbe determinar el número de ciudadanos que integran deben las distintas profesiones, conforme a la necesidades del cuerpo social.

Entre los procedimientos a seguir, conceptuamos de máxima eficacia facilitar todas las profesiones y procurar una exquisita selección entre los que a ellas aspiran.

En nuestros días, si exceptuamos las carreras de medicina y leyes, eclesiástica y de magisterio, es muy difícil seguir cualquiera otra y para los pobres, poco menos que imposible.

Mas, determinar los procedimientos idóneos, no es nuestro propósito. Técnicos tiene la política que pueden y deben señalar orientaciones aptas para conseguir la anhelada reducción con los máximos respetos a la libertad individual, compatible con el bien colectivo.

En cuanto a los obreros manuales y obreros del campo, ya lo insinuamos en anterior artículo; creemos conveniente se estimulen las empresas particulares llegando a subvencionarlas, si fuera preciso, y, cuando todos los estímulos oficiales sean ineficaces, fomentar obras públicas, particularmente las que sean reproductivas, conforme al plan del conde de Guadalhorce.

En cuanto a las profesionales: limitación a base de selección. Para los obreros manuales estímulo a las empresas privadas y fomento de obras públicas reproductivas, hasta evitar que exista ningún parado, que alegue, con razon, que no tiene trabajo.

Esa es nuestra modesta opinión.

Elias Olmos

Glosa a Beraud

En relación con la vergüenza política que para Francia representa el «affaire» Stavisky, el gran cronista Henry Beraud formula así su protesta, a la vez que su desencanto:

«Porque he pagado bastante caro el derecho de llamarme republicano, comienzo, como muchos otros, a preguntarme si no hemos sido engañados. Son, ciertamente, fáciles de denunciar los excesos de los regímenes de excepción, pero convegnamos que a sus esfuerzos de elevación moral, nuestra democracia parlamentaria, definitivamente transformada en República de los camaradas, no opone ya sino esta cobarde perplejidad de las clases dirigidas, a la cual sucede de un modo inevitable el embrutecimiento de las masas».

Costará a un buen demócrata impropio trabajo el renunciar a su concepción política. Pero cuando ama a su país y es sincero, no tendrá otro remedio que proclamar su error y su fracaso. Los hombres que a raíz del cambio del nombre de régimen en España han hecho como que gobernaban, musitan su confesión dolorida en la intimidad de las tertulias, sin dar, como ellos afirman, cuatro cuartos al pregono. Pero no tienen el coraje de lanzar a los vientos todos su vergüenza y su pena; no tienen el amor necesario a su país para decirle: «Hemos estado disipando lo mejor de tus ilusiones de un feliz instante histórico, en el que era fácil torjar tu nuevo Estado. Sólo atropellos y desaciertos hemos realizado. No hemos sabido guardar siquiera, la elevación moral que dá brío y elegancia a la tarea de los sistemas dictatoriales, que engrandecen a otros pueblos».

No es que los políticos liberales y demócratas de nuestra España sean de peor condición que en otros países. Nada podrán reprocharse unos a otros, cuando ruminen su derrota universal, al liquidarse el período histórico que atravesamos. Es su torcida estimativa de los problemas humanos, su flaqueza y debilidad ante las tentaciones del Poder.

En cualquier ocasión y lugar, un demócrata es inferior a un antidemócrata, en cuanto a exaltación apasionada por el servicio de la Patria. Para el uno siempre habrá distinguidos y reservas, donde para el segundo tan sólo hay voluptuosidad en el sacrificio, noción exacta de su abnegación. Y como los sistemas antiliberales extendidos por el mundo, se asientan en el fervor colectivo de las grandes muchedumbres, puestas devotamente a la realización de una gigantesca tarea, los que ejercen la jefatura para conservar la tensión espiritual de la masa y efectuar a la manera de un plebiscito constante—aquí de la frase de Renan,—precisan perseverar en la elevación moral de que habla Beraud, porque en ella y sus aciertos de gestión residirá la clave para continuar suscitando la adhesión disciplinada y enérgica de sus conacionales.

La gran falla de los principios del 1879, en su aplicación virtual a diversos países, ha consistido en que, a pretexto de la emanación de poder lograda por los profesionales de la política mediante el sufragio universal y otras grandes mentiras, no es necesario ni acertar, ni ser decentes, ni el realizar una obra provechosa para la colectividad. Asusta, por ejemplo, la impasibilidad con que pasean sus equivocaciones y miserias, los hombres que han quebrentado a España a partir de Abril. No sienten ni pudor ni propósito de enmienda. Si las gentes olvidadas los eligieron de nuevo, repetirán sus desaciertos, aumentando además su crueldad estúpida. Es la psicosis que deforma la mentalidad de los demócratas, signando su degradación y haciéndoles incapaces de rescatar sus culpas contra la espiritualidad o el bienestar colectivos.

Axel

NOTICIAS FINANCIERAS

El balance de 1933 del Banco Zaragozano acusa una próspera situación de la entidad

Nuestro querido amigo don Ramiro Cappa Janeiro, director de la sucursal que el Banco Zaragozano tiene establecida en esta capital, ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar del Balance de 1933, lujosamente editado por la referida entidad bancaria.

Con verdadera atención hemos leído dicho balance que refleja una próspera situación económica mucho más de estimar en las actuales circunstancias.

Y nos agrada sobremanera que de esta entidad bancaria, netamente zaragozana, con su casa central en la capital de la región, se hayan ocupado con elogio los periódicos de Madrid.

El diario madrileño «El Sol», en su interesante información financiera, le dedicaba, en su número de anteaer, un comentario verdaderamente encomiástico avalado con la elocuencia de las cifras, haciendo además la promesa de ocuparse detenidamente de las diferentes partidas que integran el balance.

Efectivamente, con los números a la vista, tenemos que hacer resaltar, como prueba de confianza que la referida institución inspira a sus clientes, el hecho significativo, dado el estado actual de los negocios y la natural desconfianza del capital, de que las cifras del pasivo, representativas de sumas exigibles por ellos, alcanzan muy cerca de los setenta millones, con un aumento de once millones, aproximadamente, sobre el año anterior; los beneficios líquidos, en cifra aproximada, a 1.400.000 superan a los del ejercicio precedente en 370.500 pesetas; a pesar de que el capítulo de gastos generales asciende a 1.688.000, que representa sobre el año anterior un aumento de 312.000 pesetas.

Por otra parte, los valores en depósito que al 31 de Diciembre de 1932 alcanzaban la cifra de pesetas 129.208.310'35, se ha elevado a igual fecha de 1933 a 145.176.255'35 pesetas.

O sea un aumento de 15.967.945. Acompaña al balance el detalle de la Cartera de su propiedad, y como comentario final nos place hacer constar que la valoración de la misma en 31 de Diciembre de 1933 se hizo a tipos inferiores a las cotizaciones oficiales respectivas, y ello significa una medida de previsión muy loable.

Al congratularnos de este éxito financiero, hemos de felicitar al Consejo de Administración del Banco Zaragozano, y muy especialmente a su presidente, don José García Sánchez.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO	
Fondos Públicos:	
Interior 4%	69'00
Exterior 4%	80'25
Amortizable 5% 1920	93'25
Id. 5% 1917	88'75
Id. 5% 1927 con impuestos	86'75
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	99'40
Acciones:	
Banco Hispano Americano	153'00
Banco España	550'00
Nortes	270'50
Madrid-Zaragoza-Alicante	240'50
Azucareras ordinarias	00'00
Explosivos	000'00
Tabacos	204'00
Telefónicas preferentes 7%	108'50
Monedas:	
Francos	47'55
Libras	38'05
Dollars	7'57

Solidaridad humana

Lo que particularmente nos impresiona en las transformaciones actuales del mundo es que las cosas que declinan, las cosas que parecen en trance de muerte, son precisamente aquellas que se habían considerado perdurables y definitivas como si para siempre quedarán incorporadas a la naturaleza humana y fueran la esencia de la vida civilizada. Así el liberrismo, el parlamentarismo, la economía capitalista.

Todas estas cosas parecieron un tiempo racionales. Pero todas ellas se habían concebido bajo un signo de liberación o de emancipación. La sustancia común era la libertad. Se creía que suprimidas las trabas, removidos los obstáculos, las cosas marcharían por sí solas. Las generaciones anteriores tuvieron la preocupación de liberar, no se preocuparon de construir. Figuraos un hombre atado, amarrado con fuertes cuerdas que no permiten ningún movimiento. A costa de grandes esfuerzos se le desata, se le libera de sus ligaduras. Parece que ya no puede moverse. Pero entonces se descubre que este hombre es un paralítico. No se ha hecho nada con romper las ligaduras que lo sujetaban. Es preciso infundir en sus miembros el movimiento y la vida. Aquello era la parte negativa, esto es lo positivo, lo vital, lo esencial.

Aleccionado por la experiencia el mundo busca no ya fuerzas liberadoras, sino fuerzas directoras, organizadoras, constructoras. Porque se ha visto que la misma libertad no es capaz de mantenerse por sí sola, de su propia substancia. Porque de la libertad brotan impulsos discordantes, odios y luchas que la destruyen y la matan. Porque es preciso sacrificar una parte de la libertad para poder conservar el resto. Porque la libertad no puede ser cosa meramente negativa, so pena de destruirse a sí misma por una especie de autofagia, sino que ha de vivir de principios superiores que la animen de finalidades, de ideales que dominen las discordias y superen los antagonismos.

El liberalismo económico se basa en que el hombre busca su interés personal y estaba en lo cierto. Pero de esto sacaba como consecuencia que de ese interés personal brotaría el libre juego de la concurrencia entre los hombres y que esa concurrencia produciría la actividad de la producción, la baja de precios y el bienestar general.

Pero ¿esa consecuencia es legítima? ¿De donde se saca que el interés personal ha de llevar a los hombres a la concurrencia, es decir a luchar unos contra otros en el terreno económico? ¿Y si los individuos—observa Pierre Gaxotte—estiman por el contrario que su interés no

está en combatir sino en entenderse? ¿Y si juzgan la asociación preferible a la batalla, la coalición más ventajosa que la guerra?

Y esto es, en efecto, lo que ha sucedido. Los obreros han coagulado sus fuerzas. Las empresas industriales también. Organizaciones poderosas por un lado; carteles, trusts, unificación de empresas por otro. En gran parte la concurrencia ha desaparecido. Pero no para establecer la paz, sino para organizar la lucha y hacerla más violenta.

Ahora la solidaridad da un paso más. Se descubre que entre las clases sociales que se miran como enemigas hay también un interés común y que ese interés está representado por la nación. ¿No pueden unirse unos y otros bajo un signo de interés nacional común? Así lo entienden eso que se llama nacional-sindicalismo o nacional-socialismo o si se quiere fascismo. Ya desde el campo de un socialismo disidente Henri de Man apuntó la posibilidad de los obreros vieran en el interés nacional una conveniencia superior a la que puede ofrecer el internacionalismo.

Y tampoco con esto está asegurado el reinado de la paz humana. Los intereses nacionales de un pueblo pueden ser antagónicos con los de otro pueblo y solo el principio religioso puede llevarnos a los claros horizontes de la universalidad.

Es indudable que «l'entente pour la vie» es más beneficiosa que «la lutte pour la vie». Es evidente que a los hombres les conviene más amarse y entenderse que gastar sus fuerzas y hacerse daños luchando unos con otros. Pero la naturaleza humana es tal, que, para que los hombres comprendan su verdadero interés y lo consigan, es necesario que obren por un principio superior a su interés. La virtud y la conveniencia no son dos líneas paralelas que no pueden encontrarse nunca. En algún punto más o menos lejano tienen que encontrarse, porque la virtud es bienhechora y la conveniencia no es el mal. Más a veces, para el individuo, ese encuentro no se realiza plenamente en la vida terrenal. Y por otra parte el interés es miope. Muchas veces no alcanza a ver más que la satisfacción inmediata, aunque esta sea fuente de males para el porvenir.

La tierra se ilumina con las luces del cielo. Ellas nos hacen ver la hermosura del paisaje y las armonías de la sociedad fraterna. Cuando esas luces faltan, el hombre no ve en sus semejantes más que sombras enemigas y la sociedad se destruye en las tinieblas.

Salvador MINGUITON (Prohibida la reproducción)

ACCION en Alcañiz

LAS OBRAS DEL MERCADO

El próximo lunes 22 de los corrientes, darán comienzo las obras de reparación del mercado público. Hasta la fecha no se ha podido hacer por circunstancias especiales emanadas de la obra misma.

Conjuntamente el contratista de la parte metálica dá comienzo a la construcción de las armaduras, al objeto de hermanar una construcción con otra.

Las impaciencias justificadas de la clase obrera alcañizana se verán satisfechas al ver que, al fin, se dá comienzo a esta obra.

LA FESTIVIDAD DE SAN ANTON

Con motivo del Santo de los agricultores, se vió la ciudad muy animada, especialmente los centros donde suelen acudir los labradores locales.

Los cultos dedicados al Santo patrón se vieron concurridísimos, patentizando una vez más el fervor del pueblo alcañizano.

EL ENSANCHE DEL PUENTE DE HIERRO

Por personal de Obras públicas se tomaron los datos precisos para proceder al proyecto de ensanche del puente llamado de hierro.

Son ya varias las veces que se ha procedido a la toma de datos. Veámos si ahora es la decisiva.

NOTAS DE SOCIEDAD

— Hállase bastante mejor, el culto médico don Manuel García, que ha venido sufriendo una grave dolencia.

— Procedente de Teruel, pasaron unas horas entre nosotros el ingeniero don César Luaces y ayudante don José María García Gimeno.

— Se encuentran bastante restablecidos de la dolencia que sufren don Jesús Píera y don Joaquín Lorenz.

— Pasó unas horas en Alcañiz el jefe de la Comandancia de la Guardia civil. Fué saludado por la Comisión encargada de recolectar fondos para la suscripción de la Guardia civil.

Editorial ACCION.—Teruel

AÑO III.

EL

TEMAS D

La II

Se acaba de Estudios decir que c Instituto P do solamer preciosos sa con una im serie de sa riamente sif circulos de ha prestado te los ocho Semana de

A la verda Hemos enc que nunca. ló en 90 el este año se Es de notar tarjeta de se lativamente jeta se exigí. No se q co amorio, personas de o a quienes pedagógico de saber y d

Los semai clases de ed tificial y ele res de 2.ª e escuelas ofi sores de esc un buen gru Estado. El número gado a la re bo dos circ uno de educ de secundar pasaban los diarias en lo El optimism sia de saber los rostros.

La Seman un poco het de la F. A. E na concien sentido de e Pedagógicas caciones y d veces escon importancia

¡Y qué cos oido en est Pedagógico gía a llicada tas por el P. señorita Al Oviedo. De se trata a los cen las ley chos hay en dernas, com mucho hay t ble y que no en cuenta lo

El sistema un hombre c grupo escola Romanillos. lizar los cent

Se habla p escuela activ pues bien, n la escuela n de Vizcaya d católica, en v hubiera esta Leyden, ya h cioso dije p historia de li Aquella escu procedimien ritu católico, mín, en la p chachitas, n nas, para la

¡¡Por inventario y... sólo por unos días!!...

La Casa de las medias LIQUIDA todos los géneros de invierno y camisería ¡PRECIOS NUNCA VISTOS!

LA CASA DE LAS MEDIAS

Ramón y Cajal, 37.—TERUEL

LEA USTED EL DIARIO ACCION